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Глус кі ра ён — скарб ні ца не-
паў тор най пры ро ды і ма ляў-
ні чых мяс цін. І гэ та не вы пад-
ко ва, бо тут удзя ля ец ца вя лі-
кая ўва га за ха ван ню вы со ка га 
ўзроў ню эка ло гіі. Акра мя та го, 
у ра ё не доб ра раз ві тыя кі рун-
кі сель скай гас па дар кі, ту рыз-
му, ёсць свае прад пры ем ствы, 
зна ка мі тыя на ўсю кра і ну. Не-
здар ма ка рэс пан дэн ты «Звяз-
ды» блі жэй па зна ё мі лі ся з гэ-
тым ма ляў ні чым мес цам.

НА ЎСКРАЙ КУ 
ПА ЛЕС СЯ

Ка ман дзі роў ка ў Глуск. Так па чаў-
ся адзін з пра цоў ных тыд няў жур на-
ліс та. На пя рэ дад ні я ста ран на шу-
каў ін фар ма цыю пра гэ тае мес ца. 
Ака за ла ся, га рад скі па сё лак Глуск 
зна хо дзіц ца не так ужо і да лё ка ад 
Мін ска — кры ху менш за 180 км. Ён 
жа з'яў ля ец ца ад мі ніст ра цый ным, 
куль тур на-бы та вым і гас па дар чым 
цэнт рам уся го Глус ка га ра ё на, які 
рас кі нуў ся ў паўд нё ва-за ход няй 
част цы Ма гі лёў скай воб лас ці, у ме-
жах Цэнт раль на бя рэ зін скай раў ні-
ны і Пры пяц ка га Па лес ся на тэ ры то-
рыі 1336 кв. км. У ра ё не пра жы вае 
13 994 ча ла ве кі, з якіх кры ху больш 
за па ло ву жы вуць у Глус ку. Ра ён мя-
жуе з Лю бан скім і Ста ра да рож скім 
ра ё на мі Мін скай воб лас ці, Баб руй-
скім і Асі по віц кім Ма гі лёў скай воб-
лас ці і з Ак цябр скім ра ё нам Го мель-
скай воб лас ці.

Пад час не пра цяг лай «рэ каг нас цы-
роў кі» так са ма атры ма ла ся да ве дац-
ца, што на тэ ры то рыі ра ё на зна хо-
дзяц ца вя лі кія за ле жы тор фу, ка лій-
ных со ляў, са пра пе лю. З 1980 го да 
там вя дзец ца пра мыс ло вая зда бы ча 
наф ты. Пры гэ тым усё ад бы ва ец ца 
без па ру шэн ня эка ла гіч на га ста но ві-
шча, што не ма ла важ на, бо асноў ным 
ба гац цем ра ё на лі чыц ца ме на ві та 
пры ро да. Доб рыя ўмо вы ство ра ны і 
для раз віц ця сель скай гас па дар кі — 
у аг ра пра мыс ло вы комп лекс ра ё на 
ўва хо дзяць 2 сель ска гас па дар чыя 
ка а пе ра ты вы, ад кры тыя ак цы я нер-
ныя та ва рыст вы «Глус кая За ра», 
«Аг ра фір ма «Слаў га рад скі», «Экс пе-
ры мен таль ная ба за «Глуск», «Глус кі 
рай аграпрамтэхзабеспячэнне», а так-
са ма прад пры ем ствы, якія аб слу гоў-
ва юць сель скую гас па дар ку. Згод на 
з пра гра май ад ра джэн ня і раз віц ця 
вёс кі на тэ ры то рыі ра ё на доб ра ўпа-
рад ка ва лі 8 аг ра га рад коў: За елі ца, 
Кат ка, Клет нае, Ка ла ці чы, Бя ро заў ка, 
Ту ры но, За сце нак Ус цяр хі і За ва ло-
чы цы. Доб ра раз ві тая інф ра струк ту ра 
для ту рыз му, па ля ван ня, рыб най лоў-
лі. Уво гу ле, гэ та ма ляў ні чы гас цін ны 
ку ток, дзе мы збі ра лі ся пра вес ці сваіх 
не каль кі пра цоў ных дзён.

ПЛЕ Я ДА ЗЕМ ЛЯ КОЎ
Глуск — да гле джа нае мяс тэч-

ка. Да тай яго за сна ван ня лі чыц ца 
1396 год. Раз мя шчэн не на скры жа-
ван ні ад ра зу не каль кіх важ ных да рог 
і суд на ход най ра цэ Пціч зра бі ла гэ-
тае мес ца ад ным з цэнт раў ра мяст ва 

і ганд лю. У 1525 го дзе Глуск атры маў 
пра ва на пра вя дзен не кір ма шоў, а 
ўжо ў XVІІ ста год дзі тут быў уз ве дзе-
ны му ра ва ны за мак, ад яко га сён ня, 
на жаль, ма ла што за ста ло ся. У края-
знаў чым му зеі рас ка за лі, што тэ ры-
то рыя, на якой сён ня раз ме шча ны 
га рад скі па сё лак, пе ра жы ла на бе гі 
крым скіх та та раў, па цяр пе ла пад час 
«ка зац кай вай ны» 1648 го да і вай ны 
Ра сіі з Рэч чу Па спа лі тай. У 1812 го-
дзе ў ва ко лі цах ад бы ла ся біт ва па між 
поль скі мі вой ска мі і атра дам рус ка га 
ге не ра ла Эр тэ ля. Аб дра ма тыч ным 
мі ну лым ра ё на на гад ва юць 26 пом-
ні каў ар хеа ло гіі ды царк ва Свя тых 
Кас мы і Да мі я на ў вёс цы Га ра док.

Глус кая зям ля па да ры ла све ту цэ-
лую пле я ду зна ка мі тых ім ёнаў: гэ та 
вя до мы мас так XVІІ–XVІІІ стст. Аляк-
сандр Та ра се віч, бай ка пі сец Аль герд 
Абу хо віч, вя до мыя бе ла рус кія паэ ты 
Сяр гей Гра хоў скі, Ян ка Боб рык, пісь-
мен нік На вум Сан да мір скі, за слу жа-
ны ўрач БССР Аляк сандр Ся мё наў, 
чыё імя но сяць ву лі ца і баль ні ца, на-
род ны ар тыст Бе ла ру сі Ва ле рый Іва-
ноў, пра фе сар Еў ра пей скай ака дэ міі 
мас тац тваў Вя ча слаў За ха рын скі.

Най вы шэй шай уз на га ро ды за во-
ін скую доб лесць — зван ня Ге роя Са-
вец ка га Са ю за — уда сто е ны Сця пан 
Ан то на віч Ка лін коў скі, Уль ян Аляк-
санд ра віч Ры бак, двой чы ўда сто е-
ны зван ня Ге роя Са вец ка га Са ю за 
Сця пан Фё да ра віч Шу таў.

БА ГАЦ ЦЕ 
ДЛЯ ГАС ПА ДА РОЎ

Глус кі ра ён ба га ты не толь кі па-
дзея мі гіс та рыч на га мі ну ла га, але і 
тым, што ство ра на сён ня. За сель ска-
гас па дар чы мі прад пры ем ства мі за ма-
ца ва на 40,8 ты ся чы га сель гас угод-

дзяў, у тым лі ку 20,4 ты сяч га рал лі. У 
гас па дар ках пра цу юць 1065 ча ла век. 
На Глу шчы не вы рошч ва юць эліт нае 
на сен не збож жа вых і зер не ба бо вых 
куль тур, а так са ма буль бы. Зай ма юц-
ца гэ тым на ААТ «Экс пе ры мен таль-
ная ба за «Глуск». На ба зе та ва рыст-
ва «Глус кая За ра» ёсць комп лекс па 
ад кор ме буй ной ра га тай жы вё лы на 
3200 га лоў. Уся го ў сель гас ар га ні за-
цы ях ёсць 21 ма лоч ната вар ная фер-
ма, у тым лі ку боль шая част ка з іх 
ужо асна шча ны су час ны мі да іль ны мі 
за ла мі.

Во сен ню 2015 го да ў аг ра фір ме 
«Слаў га рад скі» за кла лі 5 га па рэч кі 
і спы няц ца на да сяг ну тым не збі ра-
юц ца. Сё ле та пла ну юць па шы рыць 
пло шчу ягад ні ку да 15 га, тым больш 
што за ха ваць і рэа лі за ваць яга ды 
мож на ад ра зу ў ра ё не: ме на ві та ў ра-
ён ным цэнт ры зна хо дзіц ца цэх за ма-
роз кі Глус ка га рай спа жыў та ва рыст-
ва, якое доб ра вя до мае не толь кі ў 
кра і не, але і за яе ме жа мі.

Як рас ка за ла на мес нік стар шы-
ні Глус ка га рай вы кан ка ма Але на 
Бу ла тоў ская, у ра ё не 18 ся лян ска-
фер мер скіх гас па да рак, за які мі 
за ма ца ва на 1100 га ўгод дзяў. У 
асноў ным яны зай ма юц ца вы твор-
час цю пра дук цыі рас лі на вод ства, у 
пры ват нас ці га род ні ны: вы рошч ва-
юць морк ву, бу ра кі, цы бу лю, буль бу, 
збож жа выя і зер не ба бо выя. Ле тась 

вы рас ці лі 12 755 тон ага род ні ны, што 
на 22% больш, чым па за ле тась. Ура-
джай насць па мер ках кра і ны да во лі 
доб рая — 437 ц/га. Мно гія га па дар-
кі ма юць свае схо ві шчы для га род-
ні ны. У 2016 го дзе ар га ні за ва ла ся 
ся лян ска-фер мер ская гас па дар ка 
«Дуб роў ская га род ні на», якая так-
са ма зой мец ца яе вы твор час цю. А 
но вая фер мер ская гас па дар ка «Яб-
лык-Аг ра» пла нуе сё ле та па са дзіць 
яб лы не вы сад на пло шчы 6 га.

Тут на ба зе Вес наў ска га до ма-ін-
тэр на та ўва саб ля ец ца ўні каль ны для 

кра і ны пра ект па са цы яль най адап-
та цыі дзя цей з асаб лі вас ця мі псі ха-
фі зіч на га раз віц ця. Вы ха ван цам да-
па ма га юць не толь кі пры ста соў вац ца 
да жыц ця ў гра мад стве, але і да юць 
маг чы масць на ву чыц ца пра ца ваць і 
за раб ляць у ста ляр ным цэ ху. Тут яны 
сва і мі ру ка мі ства ра юць ста ляр ныя вы-
ра бы, а по тым пра да юць іх. У цэ лым 
азда раў лен ню і рэ абі лі та цыі ў ра ё не 
спры яе доб рая эка ла гіч ная аб ста ноў-
ка. Не здар ма ме на ві та тут зна хо дзяц ца 
аб лас ны дзі ця чы цэнтр ме ды цын скай 
рэ абі лі та цыі «Кос мас» і азда раў лен-
чыя ла геры «Га ра док» і «Пціч».

Пры род ныя ба гац ці да зва ля юць 
раз ві вац ца ту рыс тыч най сфе ры. У 
ра ё не за рэ гіст ра ва на 12 аг ра ся дзіб, 
функ цы я нуе Дом ры ба ка ў аг ра га-
рад ку За елі ца і Дом па ляў ні ча га ў 
вёс цы Да коль, дзе ёсць усё не аб ход-
нае для ад па чын ку ў доб рай кам па-
ніі. Акра мя та го, рас пра ца ва ны 4 ту-
рыс тыч на-эк скур сій ныя марш ру ты: 
2 пе шыя і 2 вод ныя.

З ПРЫ ЦЭ ЛАМ 
НА ЭКС ПАРТ

У ра ё не ёсць прад пры ем ствы, 
якія пра цу юць на экс парт.

Ка лі вам па трэб ныя ма лень кія 
спру жы ны з вы со кай на груз кай або 
скла да най геа мет рыі з вы со кі мі ды-
на міч ны мі ха рак та рыс ты ка мі — та-
ды вам на прад пры ем ства «Тэх на-
транс дэ таль». Яно ад кры ла ся яшчэ 
ў 2000 го дзе і ўжо сён ня ад но з вя ду-
чых у ра ё не. Спе цы я лі зу ец ца «Тэх-
на транс дэ таль» не толь кі на роз ных 
ві дах спру жын (кштал ту ко нус ных, 
боч ка па доб ных, цы лінд рыч ных, сціс-
кан ня, рас ця жэн ня з роз най фор май 
за чэ пу, за клёп ван няў), але і на раз-
на стай ных вы ра бах з дро ту. Прад-
пры ем ства пра цуе як на ўнут ра ны 
ры нак, так і на экс парт.

На прад пры ем стве «До ка-Дрэў» 
зай ма юц ца вы пус кам пра дук цыі 
дрэ ва ап ра цоў кі: мэб ле ва га шчы та, 
пі ла ва най шпо ны, пар кет на га фры-
за і між па ка ё вых дзвя рэй з ма сі ву 
ду бу. Вы твор часць са ры ен та ва на на 
экс парт у кра і ны Еў ра са ю за, але і 
ай чын ным па куп ні кам ні ко лі не ад-
мо вяць.

Старшыня райвыканкама Ула дзі-
мір Ца ры каў ад зна чыў, што ця пер 
у ра ё не па ча лі рэа лі за цыю ін вест-
пра ек та па ар га ні за цыі дрэ ва ап ра-
цоў чай вы твор час ці дзя ку ю чы прад-
стаў ні кам ма ло га біз не су з фір мы 
«Ман сі Ён». Рэа лі за цыя гэ та га ін вест-
пра ек та прой дзе ў тры эта пы: ра-

монт бу дын каў, уста ноў ка аб ста ля-
ван ня і вы твор часць га то вых вы ра-
баў з су хо га драў ня на га ма тэ ры я лу. 
Прад пры ем ства ўжо на па чат ко вым 
эта пе пла нуе пра ца ваць не толь кі 
на ўнут ра ны ры нак, але і па стаў ляць 
пра дук цыю за мя жу.

ПРЫ НА ДА 
ДЛЯ ІН ВЕС ТА РА

У кан цы ліс та па да 2014 го да 
ў Глус кім ра ё не ад крыў ся сві на-
комп лекс «По блін скі». Гэ та ўда ло-
ся дзя ку ю чы іні цы я ты ве ды рэк та ра 
комп лек су Дзміт рыя Яшчан ка ва, які 
пры ехаў сю ды з Мін ска, і пад трым цы 
мяс цо вых ула даў. Ды рэк тар сві на-
комп лек су ства раў но выя пра цоў-
ныя мес цы для 10 ча ла век. Ця пер 
кі раў нік прад пры ем ства ўжо пла нуе 
па вя лі чыць па га лоўе сві ней да дзвюх 
ты сяч. А гэ та но выя пра цоў ныя мес-
цы і па ступ лен ні ў бюд жэт ра ё на.

«Мы ра ды ба чыць у ся бе іні цы я-
тыў ных лю дзей. У ра ё не раз гля да-
юц ца лю быя ін вес ты цый ныя пра па-
но вы, і прад стаў ні кі ўла ды заў сё ды 
ад кры тыя да су пра цоў ніц тва», — па-
тлу ма чы ла Але на Бу ла тоў ская.

Ін вес та ваць тут ці ка ва ў ту рыс-
тыч ную сфе ру, дзе ўжо ця пер га то-
вы пры маць у ся бе ту рыс таў круг лы 
год. Пры зна ю ся, да лё ка не ўсю ды ў 
Бе ла ру сі мож на знай сці та кую пры-
род ную раз на стай насць: за па вед ныя 
дуб ро вы, якія за хоў ва юць та ям ні цы 
мі ну лых ста год дзяў, са сно выя ба ры, 
ба га тыя яга да мі і гры ба мі. Акра мя 
та го, па да рож ні каў мо жа за ці ка віць 
і во зе ра з кра са моў най наз вай Вы га-
да. І спра ва не толь кі ў яго чыс тай ва-
дзе. Най боль шую пры ваб насць мае 
ра до ві шча са пра пе лю, які мож на вы-
ка рыс тоў ваць у ля чэб ных мэ тах. Для 
рас пра цоў кі гэ та га кі рун ку тут так са-
ма ча ка юць ін вес та ра, які б па ста віў 
яго на «ка мер цый ныя рэй кі».

Да рэ чы пра рэй кі — Глус кі ра ён 
до сыць ад да ле ны ад чы гу нак. Та му 
тут так са ма сур' ёз на за дум ва юц ца 
аб пры цяг нен ні ін вес та ра ў сфе ру 
ла гіс ты кі. Вось і атрым лі ва ец ца, што 
ту рызм, азда раў лен не, ла гіс ты ка, 
сель ская гас па дар ка — пры ця галь-
ныя на прам кі для раз віц ця пры ват-
най іні цы я ты вы.

Аб' ез дзіў шы ра ён, мы з фа то гра-
фам зноў вяр ну лі ся ў Глуск, дзе пра вя-
лі яшчэ адзін дзень, каб ле пей ад чуць 
аў ру га рад ско га па сёл ка. Ужо па кі да-
ю чы яго, сыш лі ся на дум цы, што ёсць 
у гэ тым мес цы свая ма гія. Гэ та мяс ці-
на, дзе лю бы, на ват ма ла зна ё мы ча-
ла век ста віц ца да ця бе з ра зу мен нем 
і асаб лі вай не паў тор най гас цін нас цю. 
Тое мес ца, ку ды хо чац ца вяр тац ца.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
kryzhevіch@zvіazda.by

Пры ваб насць Глус ка га краю

ГлускГлуск

Ма кет ста ра жыт на га зам ка на тэ ры то рыі гіс та рыч на га за мчы шча.

Свя та-Бо га яў лен скі храм зна хо дзіц ца ў но вым жы лым ра ё не Глус ка.

На мес нік стар шы ні Глус ка га 
рай вы кан ка ма Дзміт рый ЦІМ ЧАН КА.
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